

走进廉生态公园

朱毓麟

在区政府办公大楼对面,原有一座生态公园。新近,又在其间建成一座园中园——江都廉生态公园。

廉生态公园由净心坊、方圆广场、莲花池、洗心亭、廉迷宫、清风书屋等景点组成。

一走进廉生态公园,迎面而来的便是一座高大而洁白的净心坊。净心坊酷似古代的一顶官帽,在官帽正中悬有一面铜镜,取“以铜为镜,可以正衣冠”之古训,启迪人们以铜为镜,以正其行,净心崇廉,以修其身。在净心坊的两侧,各有两块石碑,乃支撑着官帽的一对“帽翅”,石碑上分别刻有董仲舒、欧阳修、左唐、郑板桥四位廉吏的为官警言,寓意只有清正廉明,方能撑起官员头上的这顶乌纱。

入园不远,便是方圆广场。广场为方,树池为圆;铺石为方,图案为圆,构成方圆之势。广场两侧,竖有四面景观墙。墙上雕有与规矩由来相关的警句,点明“不以规矩,不成方圆”。漫步其间,提醒人们要心知规矩,志如尺衡,平静似水,正直如绳。

在广场南侧,则为一方莲池,内植荷花百本。莲,中通外直,不枝不蔓,出污泥而不染,使人们在扶栏欣赏的同时,从自然生态的潜移默化中,得到美的感受与廉的陶冶。

在广场西侧,有一土坡,坡上建有一座木亭,名曰“洗心”,取古人“洗心去尘垢,洗身除邪淫”之意。登亭四顾,“适乎目而方寸为清”,激励人们洁身自好,净心清俗,定心养性,不要为机心、巧名、利欲所羁绊,做到心有所畏,言有所戒,行有所止。

在广场西南侧,还有一处由蜀松排列组成的“迷宫”。若从空中俯视这迷宫,仿佛“廉洁”两字。走进迷宫,内设各种展板,展板上的书写廉政格言,有的绘有漫画,警示人们只有把握定力,才能走上正道,否则就会迷失方向,错失大好前程。

再从广场东行,便来到一座清风书屋。书屋外走廊笔直,陈列着名人的廉政事迹;书屋内窗明几净,收藏有古今各种名著。游客至此,既可休息静思,亦可揽书自阅,使人从学习与思索中汲取前人智慧,产生景仰之心,增强践行之志。

整个廉生态公园规模不大,但闹中取静,别具一格,景点不多,但串连成线,独具匠心,让人们在观赏中增长知识,游览中有所感悟,行走中得到启示,从而在潜移默化中接受润物无声的廉文化教育。

生态公园,早已有之。如今,又在其间新辟廉生态公园这样一个园中园,是有其深刻含义的。它向人们昭示:要进一步营造廉洁的社会生态环境,让更多的党员干部与群众融入廉生态建设之中,为建设新江都保驾护航,击鼓催征。

民俗集萃

过了春节,就要算灯节期间最热闹了。多少年前,没什么文娱活动,只要听到响器(锣鼓声),我们伢子就会跑得溜溜的看热闹,正月十三上灯,到了晚上,满眼望去,红灯,白灯,星星点点,像夏天的萤火虫在黑夜里飘动,成了一道靓丽风景。

以前,各家各户都有每年换一个上边有自家姓氏的红字白油纸新灯笼,里面点腊条上土地庙敬香,别人老远就能看见是哪家的。那时连手电筒都没有,晴天走晚路,这要算最理想的照明工具了。

刚出嫁的新娘子,娘家要送三年灯。如果新娶的新娘子两三年没生育,公婆着急想抱孙子了,头年就要和有关人员联系好,准备给新媳妇送灯。我曾参加过几次送灯,首先要有一班锣鼓队及捧灯说“好”的约十头八个人,还物色一个胖嘟嘟的几岁小男孩,叫“灯宝子”。红

灯节故事多

刘文

灯要用红布彩球系在两旁,一套班子准备好了,就点上腊条,红彤彤亮堂堂,在捧灯笼的带领下,咚咚呛,咚咚呛,砰砰叭叭的,边敲锣鼓,边放鞭炮,轰轰烈烈地往受灯者家走去。在半路上有人拦道,还要即兴说“好”,以增加送灯气氛,到了主户家大门外,就要开始领说:“锣鼓一敲响啞啞……”下面和声“好!”“我为府上来送房,今天我们把房送,来年定生状元郎!”每说一句,众人一声“好”,以次类推。

这个送房说“好”,玉喜大伯是个玩角,他能从进门直到新娘房间,见什么说什么,能说出个把小时不重复。把红灯挂在新房里,这时把“灯宝子”喊来,让他脱掉鞋子爬到新娘床上打个滚,“来年儿子养得准”。送房节目到此结束。

这时,新媳妇家要以每人七只糯米圆子招待大家。但每人一碗放在面前,没有

筷子吃不成,原来是要说两个“好”,才能拿筷子吃圆子。这时就会各抒己见:“筷子一头方来一头尖,养个儿子开汽车。”诸如此法说下去,有人想讨新娘巧:“筷子有长短,生个儿子就像我!”引得众人哈哈大笑。

送灯三年内,新媳妇养了宝宝要还灯,仍请送灯原班人马,主家要为庄上土地神老两口披红,并送还一架圆灯,敲锣打鼓送来,免不了的香烛纸马,请参加送灯的朋友吃顿喜酒,这是后话。

送灯这是明的,还有很多暗的。过去人愚昧,想儿子本是夫妇两人之事,他们却疑神信鬼,认为儿子多的人家是老天爷恩赐的。灯节期间,很多民间带“子”的用具,都和养儿生子扯上了关系。比如,农村烧大锅舀汤罐水的水端子和农村盛汤粥或喂猪狗的陶土钵子,都成了生儿育女的“利器”。因为“端”与“多”“钵”与“拨”(子)

谐音。

双沟陈甸有户银匠店,生了两个女儿,想生儿子传宗接代,让人从儿子多的人家偷了只钵子,结果接连生了大钵、二钵、三钵。无独有偶,我的父母接连生了我们弟兄三个,而且“刘”“留”谐音,加上家父属牛,相属温顺,成了不孕妇或生后夭折人家的“救命草”,光要把女儿、儿子“寄干名”的就有大半桌,每年过节还要应付节礼、压岁钱及招待年节吃饭应酬。所以,每到灯节,母亲就关照门口当心,但还是被偷走一只装咸菜的小钵子,好在不值几个钱,买个把再用。

事情过去一年多,原来住在我家躲兵荒的房客监青大姐,来我家和母亲洽谈还钵子及请求“寄干名”的事情,道出了她了解我家钥匙放哪里,熟门熟路偷走了咸菜钵子,并私下送给不孕邻居。天晓得邻居家竟然生了对孪生兄弟,这次还三套钵子带上上门礼及香烛。孪生兄弟也成了我父母的干儿子,凑足了一个大团圆桌。

乡土风情

大禹竹园和老禹

张子麟

大禹风景竹园的禹在定先生在扬州艺术馆看了“指尖上的技艺”,对我的竹刻作品很感兴趣,一定邀请我们夫妇去他的竹园看看。春节一直宅在家里,趁还没上班,园子里人少,去竹园走走是不错的去处,便欣然同意。

大禹竹园在原锦西镇东面,占地400多亩,有60多个品种。园子里有常见的牙竹、燕竹,还有名贵的紫竹、方竹、箬竹、龟甲竹和黄金竹。更牛的是,他们还与林学院等科研院校合作,培育出耐寒竹和新品种竹,并得到国家林业局认证批准,把普普通通、平平常常的竹子做到极致。

我曾经去过天目湖的南山竹海,那里的竹子漫山遍野,层峦叠嶂,都是高大挺拔

的毛竹,看了令人震撼。大禹竹园在苏北平原上,有着大片大片各种各样新奇的竹林,蔚为大观,也使人怦然心动。拖着长长绿枝条的凤尾竹,挺着大肚子的佛肚竹,金光灿烂的黄金竹和黄夹绿的金镶玉竹,真是琳琅满目,美不胜收。如果说,南山竹海是山林大海,以气势取胜,大禹竹园就是田原溪流,以精致致胜。大禹竹园宜雅宜品宜研究,大禹竹园的竹可点缀园林,装饰庭院,也可做家具工艺品,是一篇可以深入探讨的大文章。

把竹子做成大文章的人,就是老禹。老禹年近古稀,一辈子跟竹子打交道。年轻时候的老禹是篾匠,做竹器,手艺精湛,远近闻名,后来经营竹子,生意做得风

生水起,再后来种竹子,研究竹子,搞科研,创造新品种,把竹子事业做得跟竹子一样节节高。

老禹一辈子跟竹子打交道,以竹为业,爱竹如宝,并与与时俱进,摆弄竹子,做到科学研究的高端,做成国家林业局和林业大学竹子科研项目的基地,成了长江以北观赏竹的状元。

老禹还做园林绿化工程。竹子不耐寒,他却能把南方的竹子培植到黄河以北的严寒地区,让竹的美貌美德也能让北方人欣赏品鉴,在北京紫竹院、颐和园都有着良好的养竹声誉。竹园里还养鸡养鹅,以副业支持主业,以鸡鹅粪肥田养地,把循环经济玩得通透娴熟。

老禹雄心勃勃要做大风

景竹园,把农耕历史田园风光带进竹园,仿造了江都河北稻作地区常见的牛力车水棚,让青年人见识历史,让城里人勾起乡愁。

老禹找到我,是看到我在竹刻中用到龟甲竹,他希望拓宽竹产品的用武之地,但我告诉他,刻竹的材料要求严苛,须在立冬后砍伐,并经蒸煮、几年阴干等等工艺要求,才能不变形,不开裂。为了支持老禹的探索精神,我选了两段先做试验。

老禹讷于言,敏于事,能吃苦耐劳,韧性强,就像郑板桥形容的竹子:“咬定青山不放松,立根原在破岩中,千磨万击还坚劲,任尔东西南北风。”

竹有很多美德,虚心,坚韧,有节,是植物中的君子。老禹整天与竹君子打交道,在相互的磨合交融中互相砥砺。相信老禹和他的大禹竹园,会日臻完善完美。

人间烟火

开春韭

陈秀珍

韭菜满上市,口味也差了许多,锥子不得两头快。

鸡蛋炒韭菜。窝里带着体温的鸡蛋拿几个,敲破在碗搅拌,倒在油锅里,沿锅壁摊匀厚薄,蛋皮烙成焦香。整块翻过来再烙一烙,起身,叠放在砧板上切成丝。大铁锅倒油放盐,火猛油烈,切碎韭菜下锅,锅铲一跳,芳香四冒,蛋皮丝下锅,两者融合,青黄亮灿,顺锅沿沾水三两跳装盘。韭菜香、蛋皮香、菜油香,半截庄子都闻到香。

百页炒韭菜。清清爽爽,清清爽爽,这菜适合解油腻荤腥。满桌鱼肉大餐,最后一道时蔬菜,深受食客欢迎。

二姐园子的开春韭,从去年秋天霜降就开始培育,长得再茂盛,她都不会去割,由着它在白茫茫的霜中慢慢熄灭朝气,将一身碧绿的营养成份倒回根部,待到新春花开日,百鸟鸣时,蓄势待发,长出货真价实的鲜嫩韭。昨天回家,自己还没舍

得尝鲜的二姐,麻利地割下几撮,根上还挂着晶莹透亮的小水珠。不足一拃,尾尖褐色,根部紫红的头刀韭菜。顺应自然规律生长,汲取天地精华,相比于大棚种植,味道要胜一筹。本生的好味道,跟农家草鸡蛋一炒,香气扑鼻,别有风味,馋得人挪不动步。关键是一入口,挂着鲜香的卤汁,韭菜的清香味,鼓荡着春天田野的气息,还有草鸡蛋独特的鲜美。一切恰到好处,咸淡正好,荤素相安。

韭菜吃的是一个时鲜,是新的春意,还有春暖大地的快乐,成就了春天的味道。

遗失声明

遗失熊昌平,车辆登记证书,编号:云A5UA19声明作废。
遗失吴峰,车辆登记证书,编号:苏LCC565声明作废。
遗失马静,车辆登记证书,编号:苏KQY972声明作废。
遗失吴法强,车辆行驶证,编号:苏E1P256声明作废。
遗失田士良,车辆登记证书,编号:苏MH3720声明作废。
遗失鲍雯雯,车辆登记证书,编号:苏MLF233声明作废。
遗失王美祖,车辆登记证书,编号:苏KR6806声明作废。
遗失魏乃世,车辆行驶证,编号:苏K875V7声明作废。
遗失高允东,残疾人证,证号:苏军060470,声明作废。
遗失顾如成,车辆登记证书,编号:苏B353VY声明作废。
遗失芦红兵,车辆行驶证,编号:苏MH737P声明作废。